

即时发布

2025 全球繁荣峰会圆满结束
展现香港国际桥梁角色 发挥民间外交独特作用

（香港，2025年5月21日）由汇贤智库政策研究中心、上海国际问题研究院和香港欧洲商务协会三方携手打造的2025全球繁荣峰会经过两天的深入讨论，今日圆满结束。峰会汇聚国际不同领袖和专家，为影响全球繁荣最迫切的议题集思广益，同时展现出香港国际桥梁角色和民间外交软实力，为应对地缘政治议题出一分力。

汇贤智库政策研究中心理事会主席叶刘淑仪女士表示，今年全球繁荣峰会的最后两场专题讨论聚焦于气候变化与可持续发展，以及香港的角色。她引述讲者说，香港应加强推广文化与成就，让全世界都看到香港不同的面貌，使香港充分发挥桥梁作用，继续在国际舞台上扮演独特角色。

今日的首节专题讨论是「气候变化与可持续发展」，多名国际专家深入讨论气候变化、绿色转型等议题；峰会以专题讨论「香港在不断变化的世界中的桥梁作用」作为总结，有来自英国和美国的国际关系专家分享了他们独到的观点和想法。两个专题讨论的重点可参阅附件。

谈及香港的众多优势，科恩集团高级顾问克雷格·艾伦大使提到有「香港荟萃全球顶尖企业家」、「香港的金融市场体系卓越」和「多元文化是香港的核心竞争力」。

英中贸易协会主席、汇丰集团高级顾问古沛勤爵士亦表示：「我一直认为香港低估了自己非凡的优势。在这个时代和这个世界，这些优势使香港处于非常有利的位置。我想我没说错——中国70%的对外直接投资经香港流向世界，60%的外来投资进入中国也是通过这个地区。英国与香港的贸易额几乎与对日本的贸易额相等。」

他续说：「你只需在中环走走，在兰桂坊跳跳舞，或是在香港做你一向会做的事情，就能明白香港的独特魅力，以及与众不同的风貌，并将持续如此。因此，我要对在座的香港朋友们说，继续大力宣传香港吧！要有信心，这正是内地所期望的，也是领导层所希望并将支持的。」

2025全球繁荣峰会圆满落幕，协办机构感谢来自国内和世界各地的专家和学者远道而来，深度交流意见与激发前瞻思维。全球繁荣峰会未来将再展现民间外交魅力，邀请更多不同领域翘楚来港参与，共同推动全球繁荣，促进跨地域、跨领域交流与合作。

- 完 -

图片说明：

	<p>1. 专题四「气候变化与可持续发展」合照。</p>
	<p>2. 专题五「香港在不断变化的世界中的桥梁作用」合照。</p>

关于全球繁荣峰会

全球繁荣峰会是由一群本地商界、学者及专家发起的组织，旨在提供一个跨板块平台，就影响全球繁荣最迫切的问题，进行坦诚、客观和理性的讨论。首届全球繁荣峰会于 2024 年在香港举办。

关于汇贤智库政策研究中心

汇贤智库政策研究中心是由一群拥有海外经验仍心系香港的香港人于 2006 年创立。汇贤智库的核心愿景是促使香港成功转变为知识型经济体系。汇贤智库主要从事政策研究及分析、提出相关长远发展建议以及鼓励公众了解和参与香港特区经济和社会的发展等范畴。

关于上海国际问题研究院

上海国际问题研究院（原名上海国际问题研究所）成立于 1960 年。研究院通过对当代国际政治、经济、外交、安全的全方位研究，发挥咨政建言、理论创新、国际交流和舆论引领职能。多年来，研究院持续被国内外权威机构评为中国最重要的国际问题和中国外交智库之一。

关于香港欧洲商务协会

香港欧洲商务协会（协会）成立于 1997 年，是一个非政府的商业利益团体。协会是「商会中的商会」，其成员包括 16 个设立于香港的欧洲商会。协会的董事会由这些欧洲商会的指定代表组成。现时有超过 1,600 家欧洲公司在香港营运。在 2019 年，欧洲仍然是香港的第二大贸易伙伴，仅次于中国内地，同时也是香港的第二大出口目的地及第三大进口来源地。

附件：2025 全球繁荣峰会专题讨论重点摘要

专题四：气候变化与可持续发展

主持人：宫鹏教授，香港大学地球科学系全球可持续发展讲座教授、香港大学副校长（学术发展）

讲者：

- 苟海波先生，中国国际问题研究院副院长、外交部前气候变化谈判特别代表
- 迪帕莉·卡娜女士，洛克菲勒基金会副总裁
- 艾莲娜·科普拉基博士，基森尤斯图斯·李比希大学地理系气候学、气候动力学与气候变化组署理主管

宫鹏教授

- 宫教授在开场发言中，阐述了气候变化对人类和全球繁荣的重要意义，并强调气候变化与公共健康卫生及可持续发展之间的关系。
- 对于各国如何在特朗普政府的政策影响下，持续推动合作，以更有效地应对气候变化，宫教授认为，问题不在于美国参与应对气候变化议题与否。更重要的是通过慈善领域及其他界别的协作，加大力度应对目前面临的挑战，相信即使面临某些负面阻力，仍可取得积极进展。

苟海波先生

- 在人与自然关系的层面，苟海波先生引用了《习近平生态文明思想学习纲要》，强调「和谐共存」的理念，将「人与自然的关系视为整体」。他进一步指出，绿色转型意味着同时包括环境保护、经济发展、创造就业和消除贫穷等不同目标。
- 他指出，十年前在巴黎举行的「联合国气候变化纲要公约第 20 次缔约方会议」上，各方曾期望「将全球暖化的气温幅度控制在 1.5°C 以内」。然而，九年过去，地球气温已超过工业化前水平的 1.5°C 以上，他警告这一趋势「极为危险」。
- 他点出气候变化的四大挑战，包括：一、「从科学角度来看，气候变化对人类构成严重威胁」；二、「政治上，特朗普总统不单宣布退出《巴黎协定》，上任以来还签署了 145 项行政命令削弱与环保相关的法规，扩大了化石燃料的生产和使用」；「从执行角度看，发展中国家因资金短缺，未有足够能力采取有效的措施应对气候变化」；最后，他提到「在应对气候变化的范畴上存在明显的缺口，需要及时填补」，并点出「全球可再生能源翻三倍、能源效益翻倍的目标，将会大幅增加关键能源转型至使用矿产的需求」。对关键矿产的需求虽为发展中国家带来「更多就业、经济多元化和收入增长」的机遇，但同时可能带来「破坏环境、社会动荡和地缘政治紧张」等挑战。
- 他就加强国际合作提出了四项建议，包括：第一，他强调「必须坚持绿色发展的新模式，引领全球繁荣」；第二，要「对经济全球化保持开放和包容」；第三，需要「完善气候治理的多边机制」；第四，必须「加强对关键矿产的规管」。

迪帕莉·卡娜女士

- 卡娜女士特别强调正尝试以慈善事业改变数百万受气候变化影响的人的生活。她解释洛克菲勒基金会正积极探索如何「通过为人们提供体面的工作和建设更具韧性的体系，开辟新的发展路径」。
- 展望未来，她重申必须加强公共部门、私营机构与慈善组织的三方合作，因为「切实的可持续发展行动」需要各方协同合作并「勇于承担风险」。她特别对亚洲，尤其是香港能够引领这一发展路径表示乐观。

艾莲娜·科普拉基博士

- 科普拉基博士分享建立自然灾害早期预警系统的案例，并探讨人工智能在灾害管理中的应用。她指出人工智能技术在「应对...灾害管理的挑战与缺口」应用为未来趋势，但实现需要「科研机构、各国政府与部门之间协调，广泛地分享相关资讯」。
- 她指出，目前正着力于「发挥人工智能技术优势，切实应对灾害管理的挑战与缺口」，同时强调「现有的人工智能技术必须标准化，才能使各国政府将这些标准纳入国家的法律体系」。

专题五：香港在不断变化的世界中的桥梁作用

主持人：魏克然·钱纳先生，华纳兄弟探索集团副总裁兼大中华区及东南亚区总编辑

讲者：

- 克雷格·艾伦大使，科恩集团高级顾问
- 古沛勤爵士，英中贸易协会主席、汇丰集团高级顾问
- 傅好文教授，哥伦比亚大学新闻学院新闻学系教授

魏克然·钱纳先生

- 主持人在专题讨论开场时指出，全球正进入一个「重新设定」的阶段，而香港或许能凭借其「一国两制」的独特优势分享经验，并把握机会「再次发挥非常独特的作用」。
- 他分享与中国当红电视明星王一博合作拍摄系列节目的经历。在访谈中，这位年轻明星表示自己「并不受到人工智能威胁」，他指出这反映了中国年轻世代拥抱科技的态度，与西方有所不同。

克雷格·艾伦大使

- 对叶刘淑仪女士的开场发言表示香港将「坚定支持我们的国家，并坚定不移奉行多边秩序」，他表示深受打动，并强调「这座伟大城市所秉持的经济开放精神与自由贸易理念，确实是香港的优势」。
- 谈及香港的众多优势，他说包括「香港荟萃全球顶尖企业家」；「香港的金融市场体系卓越」和「多元文化是香港的核心竞争力」。

- 他强调，无论是为了中国的繁荣、香港的昌盛，还是世界的福祉，都应共同处理好目前经济不平衡状态。
- 谈及「一国两制」下香港文化的独特活力，他认为香港的文化元素完美融合了「中国传统汉族文化美德、多元色彩、创造力、活力与外向型魅力」。他期待香港能善用「这个深厚的文化宝库，更清晰地确立香港的国际定位，提升未来的地位与声望」。
- 大使对香港政府建议：「能够以更自信姿态走向世界。派遣你们的文化代表——电影、美食、影视作品这些广受欢迎的文化载体，让全球体会香港的风采」。

古沛勤爵士

- 古爵士表示，他认为所有受益于香港的人，都应该透过帮助香港踏入一个非凡旅程的下一站，来回报这份恩情。他认为香港应该继续坚信这就是内地对香港的所期望，这是领导层的期望，也是领导层会支持的，因为有香港这个既独特，又与众不同的地方，是符合每个人的利益，符合世界的利益，也符合美国的利益。
- 他解释了中英贸易如何展现相对优势和互惠互利。他补充说：「归根结底，全球贸易关乎普通人的财富和幸福，这就是为什么全球商业[如此重要]，也是为什么设置障碍，无论是脱离欧盟，还是关税，或是其他措施，都对普通人如此不利。」
- 谈到与行政长官李家超的互动，他指出：「我越来越欣赏他，他不但用心聆听，他更以平静而坚定的方式领导，为香港和香港人做正确的事，所以我不会冒昧提供建议，只希望香港继续做已经在做的事。」他最后强调：「香港的成功让每个人都受益。」
- 我一直认为香港低估了自己非凡的优势。在这个时代和这个世界，这些优势使香港处于非常有利的位置。我想我没说错——中国 70% 的外国直接投资经香港流向世界，60% 的外来投资进入中国也是通过这个地区。英国与香港的贸易额几乎与对日本的贸易额相等。
- 你只需在中环走走，在兰桂坊跳跳舞，或是在香港做你一向会做的事情，就能明白香港的独特魅力，以及与众不同的风貌，并将持续如此。因此，我要对在座的香港朋友们说，继续大力宣传香港吧！要有信心，这正是内地所期望的，也是领导层所希望并将支持的。

傅好文教授

- 傅好文教授以香港适应内地经济腾飞的历程，比喻美国当前应对中国经济及国力增长所需的调整。他指「香港必须调节以适应这种转变」，并强调「香港正确理解到机遇不在于抱怨、遗憾或缅怀过去短暂享有的特殊地位，而在于放眼未来，明白内地这种新兴的蓬勃发展，其实是香港的机遇」。他补充，美国同样应该尝试「从中国财富增长和国际地位提升中寻找自身得益之处」。
- 谈及粤港澳大湾区的成功经验，傅好文教授认为香港将来「在超级城市群融合发展方面极具参考价值，包括整合、贸易、创新、银行投资、基础建设，以及这些领域所涉及的文化软实力等各个层面」。